

南北双方都想追求统一。

朝鲜半岛本是一个国家。在20世纪初被日本占领并进行殖民统治以后，朝鲜民族内部，长期有追求民族独立的仁人志士，他们追求民族独立的路径不同。譬如金日成早年随父亲流亡到中国，此后加入朝鲜共产青年同盟。在中国抗日战争期间，金日成与东北抗联一起战斗，又曾撤往苏联。二战结束以后，1945年9月19日金日成乘坐苏联军舰进入朝鲜，之后建立了朝鲜民主主义人民共和国。

在南朝鲜，李承晚在美国的扶植下，建立了“大韩民国”。其间，抗日领袖金九曾发表以《向三千万同胞泣诉》为题的声明，反对韩国独自建立政府。人气比李承晚高出许多的金九，还曾进入朝鲜半岛北部，与金日成协商南北建立统一政府事项，然而没有成功。1949年6月29日，金九被南朝鲜陆军步兵少尉安斗熙暗杀。李承晚为了巩固统治，大量起用日本殖民时期的旧警察、旧军人，先后在1948年和1949年镇压了济州岛四三事件和丽水—顺天事件，杀戮数万生灵。

对于朝鲜半岛被分为两个国家，济州岛上的和平博物馆馆长李英根先生曾对《新民周刊》记者表示：“这是朝鲜民族的大不幸！本来，1945年朝鲜民族终于摆脱了日本人的殖民统治。然而，此后却又不得不因为美苏两国的共识，而分成两个国家。我们希望未来尽早能够完成统一。”

李英根所说的美苏共识，指的是1945年8月，美苏共同敲定日本受降方案之事。1945年8月10日，美国国务院、陆军部、海军部协调委员会在五角大楼召开紧急会议，商讨在朝接受日本投降问题。五角大楼的参谋人员迪安·腊斯克上校、查尔斯·博尼斯蒂尔上校经查看地图和分析研究，向美国国务院提交了一份“实施方案”。建议以横穿朝鲜半岛中部的北纬三十八度线作为美苏两军接受日军投降的分界线。这个建议在美国迅速走完审议程序。8月15日，时任美国总统杜鲁门给苏联部长会议主席斯大林发去密电，希望以北纬三十八度线为美苏军队受降分界线。9月2日，麦克阿瑟在日本东京湾密苏里号战舰上举行的日本投降签字仪式后，发布了“总命令第一号”，其内容根据斯大林的提议略加修改，命令中说：“驻北纬三十八度线以北的朝鲜半岛、满洲、库页岛、千岛列岛等地的日本高级指挥官以及陆海空和辅助部队，应向苏联远东军最高司令官投降；日本帝国主义政府大本营和驻日本本土及周围诸岛以及驻北纬三十八度线以南的朝鲜半岛、琉球列岛等地的日本高级指挥官以及陆海空军和辅助部队，应向美国太平洋地区陆军最高司令官投降。”



2000年6月，韩国总统金大中和朝鲜最高领导人金正日会晤。

本来，受降分界线并不是国界线。譬如苏联在满洲，亦即中国的东北受降，然而这片土地的主权属于中国，事实上此后苏军也将东北移交给了中方。再譬如“总命令第一号”同时规定，北纬十六度线以北法属印度支那的全部日军，向中国军队投降。1945年9月28日，中国军队在河内原法国总督府接受日军投降。

也正因为受降分界线不是国界线，使得朝鲜半岛、越南等地在日本投降后，都出现了南北分治，以及南北政治势力都希望以本方的方式进行统一。同样经过美军入侵，同样战火延烧南北——越南于1976年7月宣布完成统一。而朝鲜半岛上的南北分治却没有结束。1991年9月17日，第46届联合国大会一致通过朝鲜和韩国同时加入联合国。当时的苏联，正处在解体之际——1991年9月6日，苏联的爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛三个加盟共和国宣布独立。1991年12月25日，戈尔巴乔夫宣布辞去苏联总统职务。次日，苏联最高苏维埃共和国院举行最后一次会议，宣布苏联停止存在，苏联正式解体。

苏联解体的同时，东欧剧变，两德统一。然而，朝鲜和韩国并没有完成统一，原因何在？在历史研究者刘纪尧看来——

就朝鲜半岛本身来说，朝鲜曾是亚洲比较富裕的国家，尽管苏联解体使得朝鲜经历“苦难行军”，可凭借韩国的经济实力，仍无法以两德统一的方式去完成统一。韩国虽然在20世纪80年代以后发展迅猛，并且还是“亚洲四小龙”之一，但是与世界发达国家相比，仍有不小的差距。要知道，两德统一前后，西德向东德的投资巨大。而这还是在东德远比朝鲜富裕的基础上。

就国际因素来说，在苏联解体后，美国在朝鲜半岛的军事存在依然强大，并且美军在日本驻扎更多。而在欧洲，苏联领导人戈尔巴乔夫在得到德国150亿马克的资金支持后，默许了两德统一。“与此同时，朝韩两国在统一的问题上，态度都很强硬，双方谁也不肯让步，这就给统一带来了很大的困难。因此，